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A káptalani kinevezések.
Az a példátlanul hosszú interregnum, 

mely Kegyelmes Urunknak gróf Széchényi 
Miklós püspöknek kinevezésével ért vé­
get, Szent László káptalaniban is több 
üresedést okozott. Szmrewányi halála 
után másféthónapra behunyta szemeit 
Palotay László nagyprépost, öt követte 
tavaly áprilisban dr Bognár István, jú­
niusban pedig Andrásy János kanonok.

E kanonoki székeket az interregnum 
alatt nem lehetett betölteni. Uj püspö­
künk átvéve az egyházmegye kormány­
zását, első feladatának ismerte megtenni 
a lépéseket az üres káptalani atallumok 
betöltésére.

Ennek eredménye az a legfelsőbb 
kézirat, mely a hivatalos lap legutóbbi 
számában jelent meg. A királyi kegy a 
káptalan javadalmas nagyprépostságát 
dr Belopotoczky Kálmán v. b. t. tanácsos, 
nyug, tábori apostoli helynöznek, e ki­
válóan érdemes főpapnak juttatta, ki dí­
szére fog válni a Szt. László káptalané­
nak. A fokozatos előléptetés után meg­
üresedett három stalin'» közül az elsőt 
Kny Antal, békési esperes plébános, az 
irodalmi stallumot Kollányi Ferenc jaáki 
javadalmas apát, múzeumi könyvtárnok, 
az utolsót pedig Bjelik Imre az uj tábori 
püspök kapta.

Meglepetést fog kelteni, hogy e kine­
vezéssel egy eddig nem nagyváradi egy­
házmegyében pap került szoros értelem­
ben vett egyházmegyei kanonoki stallumba. 
De e tekintetben megnyugtatásul szolgál­
hat az az értesülésünk, hogy egyházme­
gyénk jogainak legfőbb hivatott őre gon­
doskodott az egyházmegyei papság jogai­
nak és érdekeinek megvédéséről s a jö­
vőre szóló biztosításáról.

Dr V Gy.

A. királyi kézirat.
A káptalani kinevezéseket hozó legfelsőbb 

kézirat a következő:
Vallás- és közoktatásügyi magyar 

miniszterem előterjesztésére a nagy­
váradi latin szertartásu székeskápta­
lanban dr Belopotoczky Kálmán belső 
titkos tanácsosom, nyugalmazott tábori 
apostoli helynök és békési főesperes­
nek a nagyprépostságra, Bunyitay 
Vince őrkanonoknak az éneklő, Fetser 
Antal felszentelt püspök, székesegy­
házi főesperesnek az őrkanonokságra,

f z 1 et át helyezés!
Van szerencsém a tiszteli vevőközönséget 
értesíteni, bogy a Szent László-tér 
:: Kishidíőnél 9 éve vezetett :: 

Grócs Béla középszolnoki főesperes­
nek a székesegyházi, dr Karsch Bol­
tion székesegyházi legidősb mesterka­
nonoknak a békési, dr Bundala Mi­
hály második mesterkanonoknak a 
középszolnoki főesperességre való fo­
kozatos előléptetését jóváhagyva, az 
ekként megüresedő utolsóelőttit meg­
előző mesterkanonokságot Kny Antal 
címzetes kanonok, békési esperesplé­
bánosnak, a következő, egyben iro­
dalmi kanonoki széket Kollányi Fe­
renc jaáki apátnak és a Nemzeti Mu­
zeum igazgatóőrének, az utolsó mester­
kanonokságot Bjelik Imre kinevezett 
tábori apostoli helynöknek adomá­
nyozom.

Kelt Gödöllőn, 1911. évi május 
28-án.

FERENCZ JÓZSEF s. k.
Gróf Zichy János s. k.

Az uj nagyprépost.
Dr Belopotoczky Kálmán 1845. február 6-án 

született Rózsahegyen; a gymnanumi tanulmá­
ny okít Lőcsén vegezfre s ezután a szepesi pap­
nevelde növendéke lett. Püspöke az insbrucki 
jezsuiia kcnviktusba és egyetemre küldötte. 
1868-ban szentelték pappá és az Augustineumba 
küldték, hol 1872 ben hittudományi doctor lett. 
Ezután a szepesi egyházmegye szemináriumában 
tanulmányi felügyelő és zz erkölcs- s lelkipász- 
torkcdástan tanára lön. 1876-ban zsinati vizs­
gálóvá és szentszéki ülnökké nevezte ki Császka 
püspök. Ugyanez évben Sim-jr hercegprímás a 
budapesti papnevelő tanulmányi felügyelőjévé 
és helyettes tarárrá nevette ki. 1885 ben az 
Augustineumbw tanulmányi felügyelő és udvari 
káplín lett. 1884-ben XIII. Leo pápa titkos 
kamarássá nevezte ki és 1890. junius 6. Grusche 
bécsi hercegérsek helyébe tábori apostoli hely­
nőkké s csakhamar a nagyváradi I. sz. káptalan 
tagjává nevezte ki 0 Felsége. 1890. julius 22-én 
tricalai püspöki címre prekonizáltatott és ez év 
október 5-én püspökké szenteltetett. — 1898. 
december 2 án a király a Ferenc József rend 
nagykeresődével tüntette ki s 1903-ban valósi" 
gos belső titkos tanácsossá nevezte ki. 1904 ben 
a pápa trínállóvá és római gróffá nevezte ki. 
Két évvel ezelőtt újabb nagy kitüntetés érte, 
amennyiben ő Felsége az egyik legnagyobb 
rendjelet: a va^korona rend I. osztályát adó 
mányozta neki, most pedig mikor a tábori apos­
toli helynöÁi ádáztól megvált, uj katonai rend­

vászon és fehérnemű üzletemet
folyó évi február l-tö> a tu ságos házbér­
emelés miatt a Bémer-téri gyógyszertár 
mellé, a volt Hegedűs János-féle Üzlet­

helyiségbe h e 1 ye s t em á t.

jellel, a Pro piis meritis érdemkereszttel tün­
tette ki.

As uj kanonokok
Kny Antal egyike a szó teljes értelmében 

az egyházmegye legidősebb papjainak, amennyi­
ben csupán Csornák János nyug, lelkész idő­
sebb náía egy évvel. Született 1833. január 
17-én, tehát jelenleg 78 éves. Még alig volt 
15 éves, mikor résztvett, mint nemzetőr a sza­
badságharcban. Iskolái elvégzése után a papi 
pályára lépett s 1857-ben áldozó pappá szen­
teltetett. Pár évig káplánkodott több plébánián, 
esek között a Várad Ulasziban is. 1863 ban 
az uj-kigyósi plébánián, mint adminisztrátor 
működött. 1870-ben foglalta el, mint plébános, 
a békési parochiát, hol azóta, tékát 41 éven 
át, működik. — 1891-ben szentszéki ülnökké, 
1894-ben a gyulai kerület esperesévé, 1906- 
b«n tiszteletbeli kanonokká neveztetett ki. 
1907 augusztusban tartotta aranymiséjét, mely 
alkalomból a Wenckkeint család, mely évtize­
dek óta szeretetével halmozta el, tízezer ko­
rona alapítványt tett a jubileum emlékére.

Kollányi Ferenc K. Károly községi jegyző 
s Irripp Cecilia fia, szül. 1863. ápr. 29. SzéDt- 
péteren (Komáromm.); gymnasiumi tanulmányait 
Komáromban, Nagys otabatban és Esztergom­
ban végezte, ugyanitt hallgatta a theologiát is. 
1885. szept. 30. fölssenteltetvén, Rimócra (Nóg- 
rádm.) küldetett sagédlelkésznek ; innen 1887- 
ban áthelyeztetett Ipolyságra, 1888-ban Eszter­
gom Vízivárosba s 1890-ben ugyanott a sz. kir. 
városba. A Szent litván-társulat tadom, és irod. 
osztálya 1891-ben kivált a magyar kath. egy­
házjogtörténet terén kifejtett tevékenységéért 
tagjává választotta. Az 1893. év első felét Ró­
mában töltötte, nagyobb szabású történeti mü­
véhez anyagot gyüjtvén ; ugyanezen év aug. 
19 a nemzeti musentn könyvtárának őrévé ne­
veztetett ki, hol jelenleg is működik. 1897-ben 
a m. tudom akadémia megbízásából Fraknói 
római magyar történelmi intézetébe küldetett 
ki; egyúttal a római, florenci, parmai s milánói 
könyvtárakat is beható tanulmányozása tárgyává 
tette s kutatásokat folytatott a levéltárakban. 
1902 ben jaáki javadalmas apát lett, később pá­
pai tb. praelátns s újabban a hiteles helyi levéltá­
rak országos felügyelője, a Magyar Tudomá­
nyos Akadémia levelező tagja. Cikkei az Uj M. 
Sionban (1884. Borromae sz. Károly, 1885. Oláh 
Miklós és Rotterdami Erazmus, Visszaemléke­
zés Szabó József püspökre, 1886. Ki a mi köt- 
benjárónk); István bácsi naptárában (1885. Az 
esztergomi uj primás-érseki palota, 1886. Az 
öngyilkosság és párbajról), a M. Sionban (1891. 
Képek a hazai hitújítás idejéből, 1892. Régi 
históriák a Pázmáneumból, 1893. A vatikáni 
levéltár, 1895. Zsinati biróság Magyarországon 
1561 ben, 1896. Nagyobb és kisebb parelatu- 
sok; és könyvismertetések); a Kath. szemlében 
(1888. Oláh Miklós, jellemrajz, a Fraknói-dijjal 
utalmaiott pályamű), a Kőszeg és Vidékében 
(1889. 35. sz. Egy XVI. századbeli magyar fő­
pap pénzügyi viszonyai a külföldön); a M. Ál­
lamban (1890 169. sz. A kath. alsó klérus és 
az öröklési jogról szóló törvényjavaslat, 1891. 
500 év előtt, 1892 62 sz. Császári misszioná- 
rusok M.izskvában 1693 ban, 1895 julius 21-én

Midőn a tisztelt vevőközönség eddigi szives pártfogásáért 
hálás köszönetemet fejezem ki, kérem ugyanazt a jövő­
ben is, — részemről ezután is szigorú elvem marad a 
pontos és lelkiismeretes kiszolgálás. Kiváló tisztelettel 

Strohmayer Pál 
Nagyvárad, Bémer-tér.
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Körösi Márk. 1897. máj. Pater Fermendzm); az 
Esztergom ói Vidékében (1890. 99., 100. sz. 
Esztergom nyomorultjai, 1891,66 n. Asiumpta 
rst); az Esztergomi Hírlapban (1892. 9. sz. 
Isztergom kereskedelme a XIU. században); a 
M. Konya-Szemlében (1893. könyvism., 1895. 
Dankő József, Könyvek a XVI. és XVII. szá­
zadbeli főpapi hagyatékokban és köayvismer., 
1897 Monumentum act iram comitialmm pro­
vinciáé Hungáriáé Sal»atona); a Századokban 
(1895. Illiciui Péter); a Történelmi Tárban 
(1895. Két hagyatéki leltár); az Esztergomban 
(1896. 43 sz. Párkányi vásár 1515 ben, 1897. j 
máj. 2. sz. Az albínói hegyek között); — Mun j 
kái: 1. Az esztergomi érsekség pizetum-joga. 
Bpest, 1889 (Különnyomat a Kath. Szemléből.)
— 2. A magyar katn, alsópapság vegrendelke- 
zeti joga, ennek története, jelenlegi állapota és 
a hagyatékom kö.ül történendő eljárá«. Eszter­
gom, 1890. (Ism. Badapasti Szemle 1891 LXV.)
— 3. Római levelek U. ott, 1893 — 4. A 
magyar kath. főpapság végrendelkezési jogá­
nak története. Bpest, 1896. (Ism. Kath. Szemle.)
— 5. Az olasz állami könyvtárak. U. ott, 1898.
— 6. Magyar Fereoe-rendiek a XVI. század 
első felében. U. ott, 1898 (Különny. a Sráza- 
dokból.) — 1891 ben Haiczl Kálmánnal sajtó 
alá rendezte Simor János bibornok-hercegpri- 
tnásnak szent beszédeit.

Megírta továbbá az esztergomi káptalan 
történetét. A* esztergomi kanonokok c. nagy 
munkájában. — Római levéltári kutatásainak 
eredménye egy igen értékes munkája, mely­
nek cime: Regessák a pápai levéltárakból. — 
Megírta továbbá a Szickényi országos könyv­
tárnak, (melynek 18 év óta őre) az alapítását, 
történetét. — A Magyar Tudományos Aka­
démia jubileuma alkalmából tavaly megírta az 
Akadémia is a Muzeum viszonyának, érint­
kezésének történetét. — Évek óta szerkeszti 
a Magyar Könyvszemlét és tagja a Monument a 
reformationis szerkesztőb zottságáoak. — Tar­
talmas emlékbeszedet tartott nem régiben a 
kiviló történetíróról Knansz F-rdinándrói, mely 
most jelent meg Knausz-emlékezete cim alatt.

Bjelik Imre a trencsénmegyei Illává köz­
ségben szü.etett 1860 ban, gimnáziumi és teo i 
logiai tanulmányait p-dig a nyitrai papnevelő­
ben végezte kitüntetéssel. 1883. szentelték ál- 
dozópaj pá és 5 éven át az egyház negyet szol­
gálta. 1888. katonai lelkésznek nevezték ki és 
beosztották a szarajevói leikészi kerületbe, hon- 
nét 3 év múlva a pozsonyi kerületbe helyez­
ték á', ahol a katonai plébános o'da’a mellett 
működött, de már 1893. a 19. sz. helyőrségi 
kórház önálló lelkésze — parochus proprius — 
lett. Itt kezdődött irodalmi munkássága is; az 
»Isten hozott a fiatal bajtársaknak« cimü müve 
általános feltűnést keltett, katonai körökben és 
püspöke meglátogatván a helyőrséget, annyira 
megkedvelte a fiatal papot, hogy magával vitte 
Bécsbe, kinevezvén őt 1894 május 1 én a tá 
bori iconzisztórium második, majd négy év 
múlva első titkárává. Ez időtől kezdve nem 
távozott a püspök oidala mellől; az egész mon 
archia minden helyőrségét é« állomását bejárta 
fáradtságot nem ismerő főnökével. 1898 ban ő 
felsége figyelme is ráterelődött és kitüntette 
őt lovagkeresztjével, XIII. Leó pápa pedig kine­
vezte titkos kamarásának. 1903. november 1-én 
már a püspö« vikáriusa lett — a tábori kon- 
zisztórmium igazgatója — a pápa pedig apos­
toli főjegyzővé és házi főpapjává nevezte ki, 
megengedvén nnki a főpapi jelvények hasz­
nálatát is.

A központi igazgatás körül tanúsító t ki­
tűnő tevékenységével Bjelik folyton fokozódó 
elismerést aratott a legfelsőbb katonai kötök­
nél és ő felsége 1905 ben a vaskoronarend III 
osztályával, 1909 ben pedig a F<-r ne József 
rend csillagos középkeresztjével tüntette ki.

Kiváló figyelmet éidemel az uj tábori 
püspök magyar ét né net n»el«en folytatott 
irodalmi működése is. Pozsonyban jelentek meg 
b már említett müvteskén kívül: »Lt-nnel a 
királyán és hazáért « Egy komo y szó a magy. 
kir. csendőrökhöz. (1892) — Ugyanez néme­
ti!. (1893.) »Húsvéti ajándék a katnoii us hadfi .k- 
nik«. (1892) — »Egy sült erővel « Egy tábori 

lelkész intő szava baitársaihoz. — (1894.) — 
»Ehrenblatt aas de G- schichte des Infanterie­
regimentes Nro. 72) (1894.) — Bécsben pedig 
a következő értékes müvei jelentek mag: 
»Geschichte der k. u. k. Militärseelsorge und 
des Apostolischen Feldvikariate».« (1901.) — 
»Rituale in osutn caes. et reg. Cieri militaris.« 
(1902.) — »Handbuch für die k. u. k. Militär­
geistlichkeit« (1905.) Ez a mü páratlan a 
magi nemében.

S-erkesztette alapításától kezdve (1895 — 
1911) a katonai klérus közlönyét (Pastoralblatt 
für die . . u. k. Kath. Militä - uud Mir.ne- 
geisilichkeit) is.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése-
Budapest, janin« 9.

Bersev 0«y Albert elnök egynegyed 11 
órakor nyitja meg az ülést.
Szterényi József indítványának megokolása ke­
rült napirendre.

Ssterényi József : Elsősorban azt okolja 
meg, hogy miért nyújtotta be indítványát. A 
múlt kormány visszavonulása óta vá'asztási küz­
delmekbe« és politikai ellentétek miatt állan­
dóan támadások érik. Legsúlyosabb vád a ke­
reskedelmi bizottság előadója részéről érte. Az 
előadó éles kritikája a szóló kötelességévé tette 
hogy a múlt kormány tagjaival egyetértve, szo­
katlan indítvánnyal lépjen elő. Ezután rátér in­
dítványa megokolására, illetve Heltai kritikájá­
nak megbirálására. Az előadó kritikájának lé­
nyege az, hogy talpfa beszerzésére feltűnően 
nagy összeget számított a volt kormány. Kel­
tái beállítása szerint a volt kormány alatt év 
ről-évre jelentékenyen fokozódtak a talpfákra 
fordiiott összegek, ezt a szóló is elismeri, de 
kérdi az előadót, hogy ezekkel az adatokkal 
párhuzamosan miért nem vette tekintetbe, hogy 
milyen mennyiségben fektették le a talpfákat 
és mi volt a talpfák árának emelkedése. Ezt 
tekintetbe véve nem lett volna oly feltűnő a 
talpfádra fordiiott ö szegek évrő- évre való 
emelkedése. Váddal illetik a koalíciós kor­
mányt azért is, hogy 1909 ben jelentékenyen 
nagyobbitotta az államvasutak forgótőkéjét. En­
nek oka Bosznia okkupálásával járó háborús 
készü ődés volt.

Az a vád Máv. eilen, hogy a koalíció alatt 
25 millió volt a szénbeszerzési többlet; ez a 
vád alaptalan, mert a szénte fordiiott összes 
kiadás nem emelkedik a 26 millión felül. 
Emelkedés ez ugyan az előző kormány tételei­
hez képest, de ennek az oka az, hogy a ke­
reskedelmi miniszter kénytelen volt a magyar 
széta árit emelni, mert az általa hirdetett ver­
senytárgyaláson kiderült, hogy a Magyarország 
szene jelentékenyen olcsóbb, mint a külföld 
sxeoei.

A lüzelőía beszerzésénél is korrektül tárt 
el a volt kormány. A szóló visszatér ezután a 
talpfa beszerzésének kérdésére és részletesen 
ismerteti az Eisler-féle szerződést, melyet a 
kormány előbb elutasított, de utóbb az a 
vasutak újból való ajánlására mégis elfogadott 
Megokolja, hogy az utóbbi években m idézte 
e'ő az államvasutak pénzhelyzetének hanyat­
lását. Főoka a vasutak államosításával járó 
árutarifa — leszállítása.

A vasutak üzemi eredményének hanyat­
lása nem egyedül jelenleg; Európa más ál­
lamaiban is é«ziel iető ez a hanyatlás. E’y ál- 
'an>bj>n semi esi« oly nagy százalék a ’ vasat 
jövedelméből a vasút alkalmazottaira, mmt ná- 
unk, ahol 40 százalékot kapnak vasutasaink a 

forgalom tiszta bevételéből. Ez a jelentékeny 
percent nen improduktív áldozat, hanem ér­
tékes befektetés, mert az alkalmazottak tuumea- 
medvét fokozza. A mozdonyok ellátásán« oka 
az anyagdrái/uláson kívül a forgalomnak túl­
ságos megnőrekedéze. Sorra veszi az apróbb 
tételeke-. Idézi Hmgebauer Viktjrnar, a pjnz- 
üx-yi osztály fölösének figyeim -ztetését, ‘mely 
előre j zi azokat a nehézségeket, mely a 
koalíciós kormányt fenyegették a vasutügy te­

rén. A koalíciós kormány tehát felelősségének 
teljes tudatában vállalta a vasutügy vezetési 
nek feladatát s telje» korrektséggel igyekezett 
teljesíteni kötelességét. Azt hiszi, hogy nátnj 
leg sikerűit a Házat meggyőzni arról, hog, 
egyik kormány sem vádolhatja a másik kor­
mányt az ország anyagi elromlásával, hanem 
tekintetbe kell venni, hogy a pénzügyi hányát, 
lás évek s^rán kapcsolódó okoknak követ­
kezménye. Kori a Házat, hogy indítványát el­
fogad:».

Elnök 10 percnyi »zünetet rendel el.

Sxünet után.
Elnök felteszi a kérdést, hogy miután 

Heltai Ferenc Szterényi indítványával hasonló 
indítványt terjesztett elő, határozni kíván e a 
Ház Szterényi indítványáról, amely esetben 
Heltai indítványa a házszabályok értelmében 
nem volna megindokolható. A Ház így hatá­
roz, hogy előbb mondja el Heltai is az ő be­
szédét s ezután szavazzanak.

Heltai Ferenc mindenekelőtt kijelenti 
hogy ö a múltkor nem a pénzügyi bizottság 
tekintélyének súlya alatt adta elő vádjait, —. 
amint Szterényi mondja — hanem a saját ne­
vében s szavainak csak annyi súlya van, aminy- 
nyi igazság van bennük. Soha nem volt szemé­
lyes vonatkozása az ő adatainak, azt mondta a 
pénzügyi bizottságban Kossuth Ferencnek is, 
akit a legnagyobb tiszteletben tart egyénileg, 
— s Kossuth el is ismerte az ő jóhiszeműségét. 
Nem kell tehát Szterényinek se az ő, se a 
koalíciós kormány tagjait a személyes támadá­
soktól megvédeni.

Szterényi József: Nem is tettem azt.
Heltai Ferenc ezután rés leteken szól 

azokról a hibákról, melyek az államvasutak 
jövedelmének dekadenciája!. Szól az anyag­
beszerzés emelkedett árairól és a kereskedelmi 
szellemben roló vezetés hiányának rovására 
Írja, hogy az áremelkedés különösen a felépít- 
ményekael szükségelt anyagok; sin, talpfa stb. 
beszerzése oly indokolatlanul nagyobb lett. 
Szterenyi az anyagbeszerzés mennyiségénél azt 
állította, hogy a minisztérium csak azon meny- 
nyiségek beszerzését rendelte el, melyet az 
Államvasul igazgatóság javaslatba hozott. Ezzel 
szemben ő adatokban mutatja ki, hogy az 
Allamvasut áltai javaslatba hozott mennyiségek­
nél a minisztérium évről-évre nagyobb mennyi­
ség b-szerzését rendelte el, uey hogy a koalí­
ciós kormány idejétől előre 1912-ig számítva a 
minisztérium 300,000-nél több üt mértéket ren­
delt meg tűzifából, mint amennyit sz Allam­
vasut javaslatba hozott, 1910. év végén 700.000 
ürmérték hever és rothad az állomásokon, oly 
versenyárakon beszerezve, amelyek drágábbak 
a piaci áraknál, mert hisz az Allamvasut maga 
jelenti, hogy maga a vasúti személyzet sem 
használja ezen fát, mert a piaci áraknál jóval 
drágába.

Áttér eiruán a talpfák beszerzésének kér­
désére. Az 1905-ik. év végén 25 millió koro- 
nányi talpfa feküdt az állomásokon, ebből ki­
cseréltek 2 millió koronányit, tehát 10 százalé­
kot. Hallatlan, ha összehasonlítjuk a porost 
vasutakkal, ahol a kicieiélési .százalék csak 6 
százalék, holott ottan drágább a talpfa.

Szterényi Józset: Az ará yt évről-évre 
javítjuk.

Heitai Ferenc: Tudom, de mégis igen 
nagy hiba.

A pálya fenntartás drágasága egyedül a 
talpfa« árának emelkedésében keresendő. A 
szállítási szerződést hibáztatja, mert az oly host- 
szu időre köttetett, hogy 10 évre teljesen ki­
szolgálta a vasutat az Eeisler cégnek, mely 
ezen a révén a szerződés tartama alatt mintegy 
27 milliót tesz zsebre. Osszehasoaiit ast tesz más 
álla nők szerződéseivel, melyek lényegesen ol­
csóbbak. Kéri a parlamenti bizottság kiküh 
dósét.

Lukács László ellene van a parlamenti 
bizottság kiküldésének, mert az nem vezetne 

j célra A bizottságnak nem áll módjában és jo- 
I gában a tanuk kihallgatása és okmányok be- 

■ szerzése.
Apponyí Albert gróf S int a volt kor
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mány egyedüli jelen lévő ta^ja kéri a bízott­
ig kiküldését.

S«t erényi József He'tay beszédjére kije­
lenti, hogy abban semmi terhelő adat nem volt 
a volt kormányra.

Szavazásra bocsátja az elnök a javaslato­
kat. A Ház mindkét javaslatot elvetette.

Az Ülés 3 órakor ért véget.

A „Csángó sirató“
a képviselőházban.

Lapunk és a Budapesti Hírlap pünkösdi 
ünnepi mellékletén megjelent dr Krüger Ala­
dárnak »Csángó sirató* cimü verse. A költe­
mény most belekerült az országgyűlési naplóba 
is, és pedig elég különös módon: juriga Nán­
dor tót nemzetiségi képviselő szavalta el a 
képviselők előtt. A vara után, melynek strófái 
közben több izbeu nagy ueosgást jelez az or­
szággyűlési napló, egész kis vita kavarodott, 
melyet érdekesnek tartunk az országgyűlési 
napló nyomán következőkben idézni:

Kun Béla: Nem jó vers ez ?
Györffy Gyula: Szívlelje megl
Tüdős János: Még ön panaazkodik ?
juriga Nándor: íme, araim, e költemény­

ben ki van fejezve a magyar nép halálbame- 
netele Moldvában, hogy elveszti nyelvét, kul­
túráját és az utolsó imádságos könyvét is be­
leteszik a koporsójába és úgy érzi, hogy vége 
vau. Uraim, én ezt át tudom érezni, minden­
esetre, mert átérzem a gondolatát és ha én 
most keresztény, de nem is keresztény, ha­
nem általános emberi álláspontra helyezkedem, 
hangsúlyoznom kell, hogy amit nem akarsz, 
hogy neked cselekedjék, te se tedd másnak. 
Ha én most e költeményben ez alapon a he­
lyett, hogy magyarok, mindenütt odateszem, 
hogy magyar, tót, vagy román. (Zajos ellent­
mondások a szélsőbalon} és azt mondom, oda 
teszem némely részben: Magyarország, akkor 
az a halál, nyelvhalál, kultur halál, sőt ennek 
a mi népünknek halála volna e versben meg­
énekelve. Románoimásrél van szó ebben a köl­
teményben, mely azt mondja, hogy az utolsó 
imádságos könyvet is tegyék a koporsójába.

Béla Henrik: De az nálunk nincsen! Ott 
erőszakoskodnak!

juriga Nándor: Nem mondtam, hogy van.
Azután más rnagyarositási dolgokra tért 

át Juriga s folytatólag megi t visszatért a 
csángókhoz:

juriga Nándor: Szóval az történik, ami 
történt, ami történt a hét magyarokkal Forró­
falván, Moldvában (Zaj.)

Tetszett, helyeselni az előbbi költemény 
felolvasásánál és ezzel bizonyságát méltózta- 
tott annak adni, hogy úgy értik igen sokan 
itt is a magyarosítást, mint a hogy Forrófal­
ván és mikor ezt olvastam a magyarokról, 
Romániában azt hiszem megrendült a szivük 
éz érezték, hogy nincs az jól úgy. (Zaj a 
szélsőbalolda’on )

Juriga tehát elismerte, hogy a moldvai 
csángókat erőszakosan magyarosítják; abban 
azonban alaposat lódított, hogy azt a verset 
egyszerűen át lehetne Írni hét tótokra vagy 
hét oláhokra. így, a hogy a vers szól, Juriga 

szerint is valóság; átírva pedig egyszerűen 
hazugság lenne.

A harmadik egyetem. Debrecenből 
írja tudósítónk: Tegnap került nyilvánosságra 
gróf Zichy János kultuszminiszter leirata, melyet 
a harmadik egyetem ügyében a minap inté­
zett Debrecen városához. A miniszter leiratá­
ból kitűnik, hogy a kormány a harmadik egye­
temet Debrecenben akarja felállítani s ezért 
kéri a várost, hogy a már eddig tett ajánlatát 
módosítsa azzal, hogy az egyetem céljaira szol­

gáló teikeket a nagyt rdő azon részén jelölje 
ki és engedje át, amely Bah gh Jenő állam­
titkár szt mélytat tárgyalásaikor a legalkalma­
sabbnak mutatkozott.

A vasúti mizériák ellen,
Nagyvárad város felterjesztése.

Nagyvárad a budapest—predeali fővonal 
mentén, m ntegy központon fekszik s dacára, 
hogy több gyorsvonat közlekedik ezen vona­
lon, még sem lehet Nagyváradról Budapestet 
egy nap alatt akként megjárni, hogy ne kelljen 
az éjj élt a főzárosban tölteni. í

Dr Hoványi Gáza és Sas Ede törvényha­
tósági bizottsági tagok indítványára Nagyvárad 
város törvényhatósága elhatározta, hogy felira­
tot intéz a kereskedelmi miniszterhez, amely­
ben vagy egy uj gyorsvonat beállítását kéri a 
nagyvárad—budapesti viszonylatban, vagy a je­
lenlegi gyorsvonatok menetrendjét rövidítse 
akként, hogy egy nap alatt Nagyváradról meg­
járható legyen a főváros, továbbá kérje a für­
dővonatok menetrendjébe az este 8 órakor 
Nagyváradra érkező régi vonat visszaállítását, 
végül kérje a belényesi vasútvonalon egy har­
madik vonatpár beállítását.

A felterjesztést tegnap küldte fel a pol­
gármester a miniszterhez.

A felterjesztés vonatkozó részei a követ­
kezők :

Elsősorban reá kell mutatnom a városunk 
és Budapest közötti vasúti összeköttetésre, 
amely olyan, hogy annak megjavítását a mai 
kor igényei, városunk gyors fejlődésének ér­
dekei a legsürgősebben követelik. Gyorsvona­
taink állandóan oly túlzsúfolva közlekednek, 
hogy az utazó közönség még küzdelemmel 
sem kaphat helyet, a menetidejük 5 óra, sőt 
annál is hosszabb idő, a menetrendbe jelenleg 
beillesztett vonatok kizárják azt, hogy Buda­
pestet egy nap alatt megjárhassuk anélkül, 
hogy éjszakánk egy nagy részét kénytelenek 
ne volnánk feláldozni,

Ennélfogva tisztelettel arra kérjük Nagy­
méltóságodat, miszerint méltóztassék intézkedni 
arra nézve, hogy Budapest és Nagyvárad l őzt 
és viszont oly gyorsvonatok állíttassanak be a 
Máv. menetrendjébe már az ez évi téli idő­
időszaktól kezdve, mely Nagyváradról (esetleg 
Kolozsvárról) kora reggel kiindulva, kora dél­
előtt Budapestre érkezzék, elleuvonata pedig 
Budapestről délután indulva, jóval éjfél előtt 
Nagyváradra (esetleg éjfélkor Kolozsvárra) ér­
kezzék.

Különösen kérjük azonban Nagyméltóságo­
dat, hogy az 505. sz. gyorsvonat menetidejét a 
csatlakozások kiküszöbölésével legalább 1 órá­
val megrövidíteni méltóztassék olyképpen, hogy 
az legkésőbb este 9 órára Bpest nyug. p. ud­
varra beérkezzék.

A második, közönségünket érintő hiány a 
Nagyvárad—Püspök-fürdő Félix-fürdő közötti 
vasúti összeköttetésben találjuk. Ugyanis ezen 
két közeleső fürdőhelyet legnagyobb részben 
városunk polgárságának azon része látogatja, 
amely szegényebb osztálynak mondható s akik 
a levegő és fürdés végett a délutáni órákra ki­
rándulnak olyképpen, hogy este vacsorára visz 
szajöhessenek. Ez azonban a jelenlegi össze­
köttetés mellett lehetetlen. Ebből folyólag tisz­
telettel arra kérem Nagyméitóságodat, miszerint 
a jövő évi menetrendje, — mint ez már az 
előző években meg is volt, — egy oly vonatot 
beilleszteni méltóztassék, amelylyel a közönség 
mindkét említett fürdőből lehetőleg este 8 óra­
kor Nagyváradra érkezzék

Végül arra kérjük Nagyméltóságodat, hogy 
Nagyvárad — Vaskóh — Körösbarafalva közötti 
vonalon már lehetőleg az ez évi téli menetrend 
egybeállítása alkalmával egy harmadik vonat­
párt brállittatni kegyeskedjék olyképpen, hogy 

úgy Nagyváradra, mint Belényes—Vaskóh vidé­
kére utazó közönség útját egy nap a’ait meg­
járhassa. Amennyiben pedig ez a kérésünk már 
ez év folyamán teljesíthető nem volna, abban 
az esetben a meglevő vonatpárok indulási és 
érkezési idejének fentebb leirt viszonyainkhoz 
képet leendő átváltoztatása iránt intézkedni 
méltóztassék.

Gábel Jakab sajtópöre.
Rendkívül érdekes sajtópert tárgyal a 

nagyváradi esküdtszék, tegnap óta Gábel Jakab 
ortb. izr. polgári iskola igazgató ül a vádlottak 
padján. Gábel Jakab ezelőtt 2 évvel Borszéken 
■ yaralt és nem volt megelégedve a fürdő álla­
potaival. Emiatt azután fürdőlevelet irta »Nagy­
váradi Napló«-nak, amelyben nem a gyönyörű 
fenyvesekről, az értékes kitűnő gyógyerejü ás­
ványvizekről irt dicshimnuszokat, hogy felfe­
dezze a nagyváradi közönségnek hazánk egy 
szép fürdőhelyét, hanem elpsnaszolta az ottani 
áldatlan állapotokat, kijelentve, hogy mindezek­
nek dr Atzél Béla fürdőorvos az oka, aki egye­
nesen megakadályozza a fürdő telvirágozásáb

Dr Ácséi, a »Nagyváradi Napló* e cik­
kéért sajtópert indított Gábel Jakab ellen. Ez 
év február 23-án volt kitűzve első ízben a 
tárgyalás, azonban Gábel Jakab védője, Dr 
Kotzó Jenő több uj tanú kihallgatását és a 
bizonyítás kiegészítését kérte, amit a törvény­
szék el is rendelt.

A tárgyaié«.
Így azután ma kezdte meg az ügy érdem­

leges tárgyalását az esküdtszék Korn Lajos 
elnöklete alatt. A vádlottat most is dr Kotzó 
képviseli, a sértettet dr Kabos ügyvéd.

Először felolvasták a fürdőbérleti szerző­
dést, majd dr Aczél Bélát, a sértettet hallgatta 
ki a bíróság. Elmondja, hogy abban raz időben 
ő volt a fürdőorvos, 600 korona tiszteletdijat 
kapott. Voltak mizériák a fürdőben, amikért 
azonban nem ő a felelős. A védő kérdést in­
téz hozzá, hogy mennyi volt a jövedelme.

Elnök'. Erre nem köteles felelni, ez nem 
tartozik a bizonyítás keretébe.

Védő törvényszéki határozatot kivan, amit 
azonban az elnök nem rendel el.

Délután.
Délután 3 órakor folytatta a tárgyalást a 

bíróság; több tanút hallgatnak ki, a többek közt 
dr Adám Gézát, Eperjesi Dénest, Bartalis Já­
nos róm. kath. lelkészt, akik mindannyian azt 
vallják, hogy volt ugyan sok kellemetlenség, 
baj a fürdőben, ezekért azonban sértettet nem 
terheli felelősség

Ezután dr Színi Gyula orvost, a fürdőbir- 
tokosság elnökét hallgatja ki a biróság. Elő­
adja, hogy — sajnos — Borszéken nem voltak 
valami kellemes állapotok, azonban ezekért 
Aczélt nem hibáztatja, mert ezekért a fürdő­
bérlő részvénytársaság, illetve a fürdőigazgató­
ság felelős. Az orvos alkalmazott, aki legfeljebb 
panaszt emelhet azonban ő meg nem szüntet­
heti a bajokat.

Elnök'. Tud-e arról, amit az inkriminált 
cikk ir, hogy cansalis nrxus van dr Aczél 
fürdőorvos által rendelt fürdők és a kapott 
percent körött.

Tanú: Nem tudok.
— Joga »an e arra a fürdőorvosnak, hogy 

egyes fürdőket saját rendelkezése alatt tartson, 
ahol az ő rmdelete, illetve engedélye nélkül 
nem szabad fürödni

Tanú: Nemcsak joga, hanem kötelessége
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is, mert orvosi rendelet nélkül azokat az erős, 
könnyen veszélyessé válható vizeket használni 
nem lehet s csak olyan orvos adhat erre en­
gedélyt, aki teljesen ismeri az ott levő gyógy­
vizek hatását.

Végül a védő kérdései után kérdezi az 
elnök: ezeknek az állapotoknak oka-e dr 
Aczél fürdőorvos, vagy megakadályozhatta 
volna-e azokat.

Tanw. Nem.
Mielőtt vallomására megeskették volna, 

& védő azt mondja, hogy ez csak a tana véle­
ménye.

Elnök kijelenti, hogy ő nem a véleményét 
kérdezte, hanem a tanúnak a tudomását kér­
dezte erről a dologról s a tanú nem a véle­
ményét, hanem tudomását adta elő. Hivatkozik 
az esküdtekre.

Az esküdtek kijelentik, hogy az elnöknek 
van igaza.

Kikérem magamnak, hogy a védő ur 
rendreutasitgasson. Tessék figyelni a kérdé­
sekre. En a perrendtartás szerint vezetem a 
tárgyalást, szeretném, ha máz is ahhoz iga­
zodnék!

Az elnök erélyes és jogos szavai «tán a 
védő a sértett vallomására hivatkozik.

Elnök kijelenti, hogy ez nem tartozik ide, 
azt mondja el a védőbeszédben.

Ez összekoccanás atán a mai tárgyalás 
befejezést is nyert Holnap folytatják a tár­
gyalást, de lehet, hogy holnap sem lesz még 
ítélet.

Eredeti

Chassala szandálok
és angol tennisz cipők kizárólag

REICHARD áruháza
cégnél kaphatók

115 B

ÚJDONSÁGOK.
* Ki építi fel a Félix-fürdői gyógy 

szertárt? Megírtuk, hogy a Félix-fürdőben a 
premontrei rend által épített gyógyszertár ellen 
a főorvos kifogásokat emelt és azt nedvesnek 
találta. A főorvos egyidejűleg javasolta egy tel 
jeseu uj gyógytár felépítését, vagy pedig a je­
lenlegi épület tneilé még egy uj teljesen szá­
raz helyiség felépítését. A főorvos véleményére 
tegnap tette meg kifogásait e rend ügyésze dr 
Márkus László, aki kijelenti, hogy a rend a 
gyógyszerész, tehát a szakértő által kiválasztott

Ha az
A

területen építette fel a gyógytárat. 
nedves, úgy azért a gyógyszerész felelős, 
rend mindazonáltal nem zárkózik el az újonnan 
létesítendő gyógyszertár támogatásától és haj­
landó az uj gyógytár részére egy megfelelő 
területet adományozni, de a felépítést nem haj­
landó magára vállalni.

* Tanú mányi ösztöndíj iparos se­
gédnek. Az uj székház felavatása alkalmával 
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága 
10.000 koronás alapítványt telt oly célból, hogy 
annak én 400 korona kamatát évenkint fel­
váltva egy kereskedelmi iskolai és egy 
tanonciskolát végzett növendék kapja 

iparrs 
tan“i kellő

mányi ösztöndíjai. Ssnts Izsó, a nagyváradi 
iparostanonciskola igazgatója tegnap előterjesz­
tést tett a polgármesterhez, amelyben rámutat, 
hogy ez évben a nagyváradi iparostanonciskola 
részére adandó a tanulmányi ösztöndíj s a tan­
testület ajánlja, hogy Gál Szabó Lajos lakatos 
tanuló részére adják a 400 korona ösztöndijat. 
Gál-Szabó Lajos most szabadul fel s tanulmá­
nyainak bővítése céljából küllőidre szándékozik 
menni.

* Adomány a Menza Akadomioának. 
Czipóth Ferenc urlO koronát adományozott a 
»Mensa Akademica« javára A kegyes adományt 
köszönettel nyugtatványozom. Dr Bosókj Alajos 
kir. tanácsos, igazgató.

* A hegyi utak kijavítása. A múlt 
évi aagy esőzések, sőt felhőszakadás a nagy­
váradi hegyen nagyon megrongálta az utakat, 
■ gy, hogy egyes helyeken egyáltalán nem le­
hetett közlekedni. A hegyközség kérc.mé.e 
Nagyvárad városa intézkedett az utak jókarba 
helyezéséről s a főmérnök tegnap bejelentette 
a városi tanácsnak, hogy az utakat rendbe­
hozatta s a Kornstein-féie sző.ő előtti föld­
omlást kijavították.

* Fenyeget a sáska. A főldmtvelés- 
ügyi miniszterhez beérkezett jelentések szerint 
Biharmegye területéről a sárréti járást .nye- 
geti legjobban a sáska. A miniszter az érte­
sítések alapján tegnap tudatta az alispánnal, 
hogy a rovartani állomás egyik tisztviselőjét 
legközelebb le fogja küldeni és meg fogja 
vizsgáltatni a gyanús területet, amikor termé­
szetesen a megfelelő védintézkedéseket foga­
natosítani fogják.

* A tanonc skolák segélyezése. A 
vármegye a közelmúltban általános telterjesz­
tést tett a vallás- és közoktatásügyi minisztsr- 
hez a megye területén levő összes ipariskolák 
segélyezése tárgyában. A miniszter a felterjesz­
tésre tegnap válaszolt, amikor tudatta a me­
gyével, hogy az ipariskolákat mindenko. támo­
gatta, így a folyó évben is már 9500 koronát 
juttatott erre a célra, ami a mű t évinél 2500 
koronával jelent több segélyt. A miniszter egy­
idejűleg kijelentette, hogy az iskolák támoga­
tása elől sohsern fog elzárkózni.

* Munkásházakat kérnek. A várme­
gyéből egymásután érkeznek a sürgető kérel­
mek úgy a földmivelésügyi miniszterhez, mint 
a vármegyéhez a munkásházak létesítése tár­
gyában. Tegnrprlőtt a bárándi lukásnélküliek 
és tegnap pedig bihariak kénék a 
zak felépítését. A kérelmek felett a 
az általános munkásházak építése 
fog dönteni.

* Fe nek a cséplőgépektől, 
idő választ el benőnket az aratástól és 
jelentkeznek a gazdák, akik tiltakoznak a 
csépié» ellen. Tegnap Konyár község 
gazdái adtak be kérvényt az alispánhoz, 
tői kérik, hogy tekintettel arra, miszerint a 
községben csaknem minden épület náddal van 
fedve, tiltsa be a gőzcséplést. A kérvénynek 
természetesen a főháitere nem a tűstől való 
félelem, hanem a cséplő munkások ellenszenve 
a gőzgépekkel szemben.

* A kamara értesítése. Van szeren­
csénk az érdekeltek tudomására hozni, hogy az 
élesztő gyártása és forgalombahozatalán-k sza­
bályozása tárgyában kiadott 97700 - 910. s . 
keresk. m. kir. miniszteri rendelet 1. §. utolsó 
b kezdésének azon intézkedásét, hogy trokban 
a helyiség? koen, melyekben sörélesztőt gyártani, 
vagy tartani a folyó évi szeptember hó 1-ig 
felfüggesztette a nagy méltóságú miniszter ur. 
Egyben tudatjuk az érdekeltekkel, hogy a mm 
távéul alkalmával a V. R. utolsó 1 ek zdése 
értelmében a felnek joga van el enminta véte­
lét kívánni s azt t tszése szerint bármely állami 
szesz vagy vegykisérleti s úgyszintén bármely

munkáshá 
vármegye 

alkalmával

Még elég 
már

kis-
aki-

vegyvizsgáló állomással vegyelemeztetni Rrr 
vonatkozólag a következő díjjegyzéket ál]1D- 
tóttá meg: minőleges vizsgálat keményítőre^ 
kor., keményítő tartalom mennyiségének me 4 
határozása 4 kor, sörélesztő tartalomra ,.u 
vizsgálat 10 kor. Nagyvárad, 1911 junius hó 6 
A nagyváradi kereskedalmi és iparkamara-Hu 
zella Gyula, kir. keresk. tan. elnök, dr Sarkid" 
Lajos titkár. 1

* Autó baleset. Zábtr Miksa tüzérőrnigy 
panaszolta a rendőrségen, hogy midőn tegnap 
Reviczki, Losonczy, Trileti nevezetű tiszttársai, 
val a Püspök fürdőbe kocsikázott, Váradszőllőj 
és Váradszentmárton között terjedő útvonalon 
egy automobil jött szembe, mely a figyelmez­
tetés dacára tovább is sebesen hajtott. A gyor­
san közelgő automobiltól a lovak elragadtak a 
kocsit az árokba borították, úgy hogy a benne 
ülő Záber tüzérőrnagy bal lábás megsebisölt s 
a kocsi lámpája is eltörött. A rendőrfőkapitány 
felhívja a gépjármű tulajdonosokat, hogy for- 
galmi engedély elnyerése előtt, vagy tná« ke. 
rőtetekből vá-osuukba hozott gépjármüvekkel 
a szabályszerű újabb rendszám megszegése 
előtt gépeiket közúti használatba ne vegyék 
men e tilalom áthágói a gépjármű közlekedés 
ről alkotott szabályrendelet 76 és 79. §-a ér­
telmében szigorú büntetéssel fognak sujtatni.

* Beiratások a földmives iskolába. 
A hódmezővásárhelyi m. kir. földmives iskola 
igazgatóságán»« átirata alapján értesítem a vá­
ros közönségét, hogy a hódmezővásárhelyi m. 
kir. földmives iskolánál folyó év október 1-én 
uj tanév nyílik meg. Célja az iskolának két 
évig terjedő tanfolyam alatt a tanulni vágyó 
16 éves kort már betöltött kisgazdákat, eazda- 
iíjakat és mindenkit a ki a mezei gazdálko­
dással foglalkozik, vagy foglalkozni akar, az 
okszeiü és haszonhajtó mezőgazdálkodás öss- 
szes ágazataiból a legalaposabban kiképezni. 
Tápdíj címén tartozik minden egyes tanuló 
félévenkint 150 koronát fizetni. Ezért kap 
kosztat, lakást, ágyneműt, mosatást. A beira­
tások már megkezdődtek tehát mielőbbi je­
lentkezés ajánlatos. Bővebb felvilágosítással az 
iskola igazgatósága szolgál. Nagyvárad, 1911. 
junius hó 3. Rimler Károly, po’gármester.

* Az érmihiiyfa!vai selyemhernyók 
A napokban meginuk, hogy az érmihályfalvai 
járváiiykórházban Kovács János valóságos se­
lyemhernyó tenyésztést rendezett be és ami­
kor a főszo’gabiró elrendelte Kovácsnak a 
hernyókkal egyetemben való kipakolását a 
képviselőtestület kimondotta, hogy nem haj­
landó a hernyó tenyésztőt kilakoltatni. Most a 
főszolgabíró jelentést tett az alispánhoz a do­
logról és kéri a képviselőtestület katározatának 
megsemmisítését.

x A püspök-fürdői galamblövészet 
után. A Püspök-fürdőben e hó 8-án megtartott 
galamblövő versenyen 9 díj közül G Ladányi József 
nagyváradi puskamüves mester fegyvereivel nyeretett 
el és pedig 2 első dij, 2 második díj és 2 harmadik 
díjjal. Üzlet Nagyvárad Rákóczi-ut Moskovits palota. 
M. kir. lőporáruda, telefon 269.

Tudósítás !
Tudatni kívánom az igen tisztelt eddigi megrendelőim­
mel és az elegáns ruhákat szerelő úri közönséggel, hogy 

a tavaszi és nyári szöveteim 
megérkeztek. Angol és belföldi szövetekben oly nagy 
választékkal rendelkezem, hogy bármelyik fővárosi 
céggel felveszem a versenyt, úgyszintén az előállí­
tásban is, ami a saját vezetésem alatt történik

Nagybecsű pártfogást kér

FRIEDLÄNDER
angol úri szabó cég

Nagyvárad, Szent János utca 4. 8*-
JW“ Mintákkal kívánatra háznál szolgálok
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x Néhai főtisztelendő Makutx Ernő 
hteol. könyvtárát mig a készlet tart olcsón ki­
árusítom. Benkö A. könyvkeresk. Rákóci-ut 
10 s»

* A Püspökfürdő megnyitása impo- 
tács módon történt meg május 14-én, vasár­
nap délután. Tüzes nyár; napsugár, hangos ma­
dárdal, víg muzsikaszó, balzsamos illat, jókedv 
töltik be a levegőt s varázsolnak tündérligetet 
oda, ahol a hosszú tél alatt a csendesség ütötte 
fel tanyáját s csak a Pece vize folydogált csen­
desen s a lótusvirág várta már nehezen a ki­
keletet, hogy felvehesse pompás nyári öltöze­
tét. A fürdő figyelmes és gondos bérlője Ker- 
náts János már akkorra mindent előkészített 
•agy, hogy a vendégek teljes kényelemben érez­
hessék magukat. Volt is népvándorlás olyan, 
amilyet nem láttak hamarosan az öreg lótusok 
s amire az öreg erdei fák is jóváhagyólag bó- 
lintgatták évszázados koronáikat. Közel 1500-ra 
rúgott a vendégek száma, ami egyaránt szólott 
a fürdő és a vendéglős országhirü nevének. Az 
ózondus és balzsamos tavaszi levegő, a kiváló 
hatású tükör és kádfürdők, az uszoda nem 
hiába csábította az embereket a Püspök-fürdőbe. 
Ödülés után a fehér asztalokhoz telepedett le 
a közönség, ahol a vendéglős kitűnő borai és 
Dankó Boldizsár Kálmán m.-pécskai zenekará­
nak taip alá való nótái mellett késő éjjelig ün­
nepelték a nagy napot, a Püspök-fürdő megnyi­
tását.

e

ékszerész, arany és ezüstmOves üzletét 
folyó év május 1-én helyezte At 
míg az építkezés tart Nagy­
várad, Rákócziul 5. sz. Veiszlovits 
házba, az Orsolya zárda templomával 

szemben. ”

x Stern a villamos a javított dr Ju t 
Wolfram égőket (hisz már más nem is létezik) 
20 gyertyától 50 gyertyáig szombat est' fél 7 
órától vasárnap délelőtt 10 óráig Korona 
2 50 ért árusítja, nagyobb vételnél engedmény. 
Elvállal szakmájához tartozó mindennemű vil­
lamos világítási, vTamos johő csengő, telefon 
és villámhárító munkákat a legolcsóbb áron 
Bérner-ter. Telefon 556. B

FLEGMÁIT 
grenadinjai 

a legszebbek és legjobbak.

Szekrényágy 3 matraccal 19 korona S 
Sodronybetét 10 korona i?

Rézkarniss 5 korona |
Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható 

M 0 Bi 11 Adolf
■ vaskereskedönel Nagyvárad. Kossulh-utca

10 sz. Telefon 836.
!= Tanuló fizetéssel felvétetik. = ■

H v
msbewb« ® s H«mt ni ® vs ® ® a i s i a ti i i £ fi

SZÍNHÁZ.

Heti műsor :
Szombat: Nóra (P. Márkus Emilia vendég­

fellépte.
Vasárnap d u. Aranyvirág. Este Kaméliás 

hölgy, (Márkus Emília vendégfellépte.)

Boszorkány. Sardon rémdrámájában né­
mileg megcsappant érdeklődés mellett folytatta 
tegnap Márkus Emilia vendégszereplését. Ez ■ 
rémdráma a mai ízléstől mérföldekkel marad 
el, meg van spékelve történelmi hazugságokkal 
is, irodalmi értéke is nulla, nem csoda tehát, 
ha a közönséget legfeljebb Márkus Emilia sze­
mélye csalogatta színházba. A kiváló vendég­
művésznő most is ragyogtatta egész gazdagsá­
gát művészetének, a közönség pedig elhalmozta 
ovációkkal. A többi szerep az itteni jó erők 
Sebében volt.

Márkus Emília KTórájr, Ma, szom­
baton este játsza el Márkus Emilia a legérté­
kesebb, legfinomabb alakítását, Ibsen Nórá­
ját. A művésznő e nagystílű modern asszony 
szerepét csodás megértéssel alakítja s igazán 
művészi esemény szá nba megy N íra kiasz- 
szikus alakjának felvonulása a S’igligeti-szin- 
ház színpadára. Vasárnap este a Katnéliá s 
hölgy romantikus megható alakját játsza el 
a nagy művésznő. Miad a két este iránt már 
is igen nagy ar érdeklődés. A mai előadásra 
már tegnap elkapkodták a jegyeket. Miad a 
két Márkus estére mír ma jegyek előre vált­
hatók.

TANTGY
Vissg-á'&tok rendje a községi pol­

gári leányiskolában. A) nyilvános vizsgá­
latok. Juaius 16 áa délelőtt I. a. osztályban. 
Junius 16-áa déutiu I b. osztályban. Junius 
17-én délelőtt II. «. osztályban. JuniUó 17-én 
délután I. c o.z.álybza Jamm 19 én délelőtt 
II. b. osztá’yban fu iiu. 19 én délután III. a. 
osztályban, juniu; 30-'q délelőtt IV. osztály­
ban. Juntas 20 áu délután III. b. osztályban. 
Junius 21 ón dél lőtt 8 órakor záróünnepség. 
B) Magánvizsgálatok. Junius 22 éu délelőtt 
írásbeli vizsgálat. Junius 23, 24, 26, 27-én 
szóbeli vizsgálat. A nyilvános vizsgálatok ide­
jén az iskola helyiségben (Ts’a Kálmán-tér) 
rajz- és kézimunka kiállítás lesz, melynek m ág­

tekintésére, valamint a nyilvános vizsgálatokra 
tisztelettel meghívja az érdeklődőket. Nagy­
váradon, 1911. junius 10 én. Az igazgatóság.

Vizsgálatok a főgimnáziumban A 
nagyváradi prem. főgimnáziumban a magán­
tanulók vizsgálatai f. hó 13 án (írásbeli) és 
14-én (.«zób< li) tartatnak meg. A vizsgálatra 
13-án reggel 8 órakor kell je entkrzni az 
igazgatói irodában. A szóbeli érettségi vizsgá­
latok a főgimnáziumban f. hó 6-án kezdődnek 
dr Radnai Rezső miniszteri osztálytanácsos 
elnöklete alrtt. Nagyvárad, 1911. évi junius 
hó 3 As igazgatóság.

IRODALOM.
A V&tárn&pi Újság junius 4 iki száma 

érdekes képsorozatokat köröt báró Bánffy 
Dezső temetéséről, a király gödöllői tartózko­
dásáról, a sátoraljaújhelyi Kossuth szobo és a 
moooki eméktábla leleplezéséről, a páris mad­
ridi repüiőversenyről, a nemzetközi olimpiai 
konferencia üléséről. Egy kiváló szép leép a 
római uj Viktor E náouel-szobrot mutatja be, 
egy teljes sorozat a római képzőművészeti ki­
állítás pavilonjait. Szépirodalmi olvasmányok: 
Rákosi Viktor regénye, L»vay József és Kosz­
tolányi Dezső versei, Lampérth Géza novellája, 
Marcelle Tioayre franciából fordított regénye. 
Egyéb közlemények : cikk (képekkel) a föld 
a föld alakjáról, Böhm Károly arcképe, Radi- 
sics Jenő emiék plakettje, Gyulai László arc­
képe, életrajza és festménye, Pfstrregye uj fő­
városi palotájának képe, tárcacikk a hétről s a 
rendes heti rovatok. Irodalom és művészet, 
sakkjá'ék, stb. — A »Vasárnapi Újság« előfi­
zetési ára negyedévre 5 korona, a »Vílágkró- 
niká< val együtt 6 korona. Megrendelhető a 
»Vasárnapi Újság« kiadóhivatalában (Budapes1, 
IV. kér., Egyetem-utca 4. szám). Ugyanitt meg­
rendelhető a »Képes Néplap«, a legolc-.óbb 
újság a magyar nép számára, félévre 2 korona 
40 fillér.

Katonai tanint-ísetek fölvétel ssa- 
bdyai, ötödik kiadásban jelentek meg, B-tnkő 
Gyű s. Grill-féle udvaii könyvkereskedésében 
Budapesten. Et a könyvec.ke a közös hadse­
reg, a honvédség és a hadi tengerészet összes 
akadémiái, reáliskolái ér hadapródiskolái fölvé­
teli szabályait tartalmasra és nélkülözhette» 
mindazoknak a szülőknek, akik fiaikat a kato­
nai pályára készülnek adni. Ara 2 koroa.

I NYILTTÉIL

REISZ MIKSA 
bútorgyára 

Nagyvárad,

Rákóczi-út 14.
szám alatt

GÄPOLL0” mellett).
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Ép gyökerek bennhagyásával 
mü vésziki vitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir- 

nevű

F ogm úterm éö en
o-Dr. Deákné
Nagyvárad, Kossuth n. 2.
Fekete Sassal szemben

TÁVIRATOK.
Wickenburg Márk kereskedelmi 

miniszter.
Badapent, jun. 9

(Saj. tud.) Wickenburg Márk keres­
kedelmi miniszterré való kinevezése egé­
szen bizonyos. A kinevezés napok múlva 
a hivatalos lapban meg fog jelenni.

A párbaj eltörlése.
Budapest, junius 9.

(Saj. tud.) Richter János ma indít­
ványt jegyzett be a párbaj eltörlésére 
vonatkozólag. Az indítvány napirendre 
lesz tűzve.

A győztes törökök.
Konstantinápoly, jun. 9.

A mekkai eruir jelenti, hogy Elkens 
mellett hét török zászlóalj legyőzte a lá­
zadókat, akik száz halottat, köztük há­
rom sejket hagytak a csatatéren.

10.000 Havanna
London, jun. 9.

Manuel Gomez, Cuba elnökének fia 
Londonba utazott, hogy elvigye György 
király számára a koronázási ajándékot. 
Cuba elnöke 10.000 pompás Havanna­
szivart küldött György királynak. A szi­
varokat szakértők válogatták össze s azt 
mondják, hogy ez a koronázási ajándék 
megér kerek 100.000 koronát.

KÖZGAZDASÁG.

Nem kell a gyümö csfa tenyésztés. 
Még 1902 ben néhai Szunyogh Péter alispán 
alakította meg a vármegyében a gyümö csfa 
iskolák kerületeit s ő nevelte ki a kerület' 
felügyelőket is. E rendezés alkalmával a bibar- 
püspöki kerületbe Pálfi László róm. kath. tani- 1 
tót nevezte ki az alispán felügyelővé.

Páti László mostanig viselte e tiszt­
séget a legnagyobb lelkiismerette), mo t azon­
ban benyújtotta lemondását. A lemondá.t azzal 
indokolja a tanító, hogy bár ő mindent alkö 
vet a fatenyésztés dolgában, azonban a jegy-

, zők és a tanító társai oly nagy tartózkodást 
tanúsítanak, hogy eredményt nem tud fel-

| mutatni.
—

Gabona üzlet.
Borgida Béla és Társa jelentése

Budapesten
K gabonatőzsdén tegnap ismét szilárd volt 

a hangulat tegnap, különösen a búza emelke 
dett lén, eges.n. Készáruban 21 ezer mázsa 
forgalom volt, 10-el magasabb árak mellett.

Határidők sáralata :
Októberi búza — — — — 11.53
Ap- lisi búza (1912) — — 1159
Októberi rozs — — — — 9.33
Októberi zab — — — — 8.24
Júliusi tengeri — — — — 696
Augusztusi tengeti — — — 7 08
Augusztusi repce — — — 14-—

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvóny — — 820 —
Osztrák hitelrészvény — — 643.—
Jelzálogbank — — — — 482 —
Leszámítoló és pénzváltó — 562 —
Salgótarjáni kőszén — — 659 —
Osztrák államvasut részvény — 739 —
Közúti vasút — — — — 754-50
Rimamurányi vasmű — — 682 —
Városi vasút — — — — 389 —
Beocsini cement — — — —
Magyar bank és keresk. r. t. — 740 50

Irta SARKADI NAGY SÁND0RNÉ

(Folytatás) 16
Ma először gondolt fájó szívvel Alice egész 

komolysággal arra, hogy jó lesz, ha elfogadja 
hűséges gavallérja régen tartogatott házassági 
ajánlatát. E szép elhatározás azonban nem volt 
tartós.

Amint hazaért, dühösen tette fel magában, 
hegy nem rcgidi, miszerint unokanővére fog’ 
faija el ?z 6 eddigi flehet, csak azért semmegy 
Légrádyl oz, s mindent el fog követni, hogy őt 
megalázza s elüldözz- a kőiből, hol ő éddig 
mint büszke királynő uralta a helyzetet s a 
sziveket.

— Ma még újság volt, s körülrajongták, de 
holnap ismét kegyeimért fognak — ugyanazok 
kik úgy hódoltak neki — esedezni, s jaj nekik 
amiért cserben merészeltek egy estén át hagyni! 
Hisz csak nem hasonlíthat« m magam Ladányi 
Erzsivel össze mordá édesanyjának, amint 
magukra maradtak. De a tükör elé állva, ma 
oly sápadt s dultaknak látta vonásait, hogy 
szive összeszorult, amidőn unokanővére elegáns 
alakját, s fiinom szép orcáját maga elé kép­
zelte.

Édes anyja megvigasztalgatva leányát, 
nyugvóra tért s már rég eltávozott tőle, ami­
dőn Alicenak eszébe jutottak a Margittól hal­
lottak ama bizonyos örökségi ügyről. Bántotta, 
hogy édesanyjával n m kö ölte azt, a hiúság 
démona, még a Mai.monnak való hódolását is 
elnyomta volt, mindenről elfeledkezett most 
azon egyet kivéve, hogy Ladányi Erzsiké szép 
leány lett.

Gazdag, előkelő és szép. Szép lett mint 
ahogy »0 egykoron megjósolta volt,« Fájdal­
masan épé ki Alice e szavait s ágyára borulva 
reggelig keservesen sirt. Eszébe jutott egy ösz- 
szetört beteg rut gyermek s egy szép halvány 

fiatal ember, ki a beteg leánykát nap Dap 
lett meglátogatta volt!

VII. FEJEZET.
Hogy hogy nem a Ladány és környékébe! 

társaságban lassankiüt kiszivárgott, hogy a Szí " 
Ladányi Erzsiké leendő örökösnője Somlyayék 
nagy vagyonának. Több sem kellett a vártneL. 
fiatalságának, napról-napra több vendége volt 
Ladányi nagyvendéglősnek s utoljára épitkez* 
nie kellett, mert kevés volt a szoba a sok 
fiatal ember részére, akik ide sereglettek a szé- 
vagyonos leány kedvéért, k

Egyik táncmulatság a r ásikat érte s való. 
Sággal versenyeztek a leányka kegyeiért.

S aki azt hiszi, hogy Erzsiké ez időtájt 
boldognak érezte magát s valami nagy súlyt 
fektetett ez ünnepeltetésre, hát nagyon csaló­
dik. Nem lett volna fiatal leány, ha nem tet­
szik neki az általános hódolat, melyben része­
sítették, de valami különös élvezetet nem ta­
lált abban.

Minden férfi közönyös volt előtte, egyet­
len egy sem akadt, aki iránt a legcsekélyebb 
vonzalmat táplálta volta.

Gyerekkori jó pajtása volt Hollódy P.sta, 
de ennek megváltozott alázatos viselkedését 
amely a szerelmeseket jellemzi, nem akarta 
éazre venni, s tovább is a régi baráti modor­
ban bánt vele, de még ezért is irigyelték őt a 
többiek, mert senki iránt olyan kedves nyájas 
nem volt, mint Pistával szemben, mindenkihez' 
hideg és tartózkodó viseletét tanúsított.

Szegény Alice pedig napról-aapra jobbár 
érezte, hogy hatalmas ellenséggel áll szemközt, 
aki tizennyolc évével üde szépségével és elegán- 
ciájával magasan felett« áll.

(Folyt, köv.)

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD—PÜSPÖKFÜRDŐ

.......... üreggel d. e. d. u. d. u. este
Nagyvárad
V.-Velence

ind. 7 50 9 50 2 10 4 50 8 10
> 8 00 10 00 2 20 5 00 8 20

Rontó * 8 16 10 16 2 36 5 lő 8 44
Pűspökfürdü érk. 8 21 10 21 2 41 5 21 8 49

PÜSPÖKFÜRDŐ-NAGYVÁRAD
Püspökfürdő ind. 8 59 10 59 3 19 5 59 9 29
Rontó » 9 04 11 04 3 24 6 01 9 34
V.-Velence 9 17 11 19 8 37 6 17 9 47
Nagyvárad érk. 9 27 11 29 3 47 6 27 9 57

NAGYVÁRAD -FÉLIX-FÜRDO.
Hl. e. d. e. d. e. d. u. este

Nagyvárad ind. 8 00 10 00 2 20 5 00 831
V.-Velence > 8 10 10 10 2 30 5 10 8 41
Rontó 8 16 10 26 2 46 5 26 8 56
Félix-fürdő érk. 8 83 10 83 2 53 5 83 9 03

FÉLIX FÜRDŐ -NAGYVÁRAD
Félix-fürdő ind. 8 40 10 30 8 00 5 40 910
Rontó » 8 47 10 46 8 07 I 5 47 I 917
V.-Velence 9 00 10 59 3 20 6 00 ' 9 00
Nagyvárad érk. 9 10 11 09 8 30 | 6 10 1 9 40

* Csak bezárólag szeptember 15-ig közlekedik.

■ ■

„TISZÁNTÚL“-!« 
előfizethet 
mindennap.

■ ■
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Jégszekrények I
nagy választékban

Fagylaltgépek
Ltr. 12 3 4
Kor. 10 — 12 50 ti 50 17 —

Vajkopiilőgépek
I.ir l 2 3
Kor 300 4X0 5 00

Kerti vasbutorok állandó nagy választékban.
Modern konyhaberendezések zománczos és Alumínium edányekböl.

T<k,i>":i9<>- TARSOLY és RISZTÓ különlegességek vaskereskedésében. ’

AZ IGAZ,

te

10
20

19

29
14
17
>7

hogy sehol sem lehet oly kelie- 
! — mesen szórakozni, mint —

Kecskemétiig István 

„NEMZETI“ vendéglőjében. 
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
fajborok. Ábonánsok polgári árban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki.
— Minden este fényes müsoru —

mozgófénykép előadás.
! — Belépti dij nincs. — I

A vidékiek találkozóhelye. , ? 
Szállodámban szobák 1 korona í < 
— 60 fillértől kaphatok. — j |
Számos látogatást kér tisztelettel 1

; Kecskeméthy István „NEMZETI“ I 1 
szálloda, vendéglő és kávéház bérlője.

KOlBMNMQMttl MXWBH

N agyvar a<í v n r o s 
VILLAMOS MÜVE 

Iroda és raktar: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.
Rabáron tartjuk a javított dr. Jnst-féle

Wolfram lámpát 
melynek áramfogyasztása az izzólámpával 
ben 75 százalék megtakaritAst mutat fel. 40 
gyertyás W o 1 f r a m lámpa darabja 3.(i0 kor. 
iRi gyertyásé 5 kor. 80 fill.

Sima izzólámpa dója 72 fillér, 
tékát 5 százalék kartell áron alul. 

Mindennemű izzólámpa különleffotmégek, fény­
it é p é s z-\ ám p á k ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

szem-

Csillárok,
i r I á m p á fc 

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön ■ 
célra épített nagy
«c csillár-raktárinkat t- 

megtekintésre ajánljuk.
Uyjimit állandóan rakííroa tartunk 

villamos mólónkat
4 lóerőtől 1? lóerőig minden nagyságba

Telefon szám <514.
81

Elvállaljak.
és erőátviteli berendezések felszere.és-jt, óővi; ét, átalakítá­
sai, javítását, iv.ámpák. kezelésit, hozzáva.ó szénp&icaK szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatukat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.
Főszereid telefonja 55. sz.

ügesz éjjel ügyeletes szolgalat

e

11
11
)6
)3

10
Í7
)0 
.0

I

MEGN YÍLT a PÜSPÖKFÜRDÖ!
Magyar-Pécskai Dankó Boldizsár Kálmán kitűnő zenekara 
közreműködésével május hó 1-én a nagyközönség számára.

A fürdő hires gyógyvize a legkülönbözőbb betegségben bámulatos gyógyu­
lást idéz elő Vonatközlekedés naponta ötször, a nagyváradi állomásról. A vendéglő­
ben kitűnő konyha és pince. — A szállodában teljes kényelem. Mérsékelt árak. — 
A fürdőben újonnan berendezett nagyszabású uszoda. — Fürdő vonatok a mai 
naptól kezdve közlekednek. Minél számosabb látogatást kér

Kernáts János, fürdőbérlő.



8

=== NAGYVÁRAD = 
MÖ8SÜTH LAJOS-UTCA 5 SZ. 
= Bémer-tér, (Basár épület.) ~~
—lirHUMHI'IMI ~'Ti I.Miul—1l <

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.

A Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrtnyi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

ISZANTÜL

—aHK.T3Hsaaauffl»—o—as»ax mebns® knumbp

Telefon: 629. sz. Telefon: 529. sz.

Pál SÁHDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Úri-utóra 49. szám.
, Elvállal minden szakmájába vágó 

munkát, u. ni.: mait és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.
Jó és Ízléses munkáért jótállók,
Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

192

Értesítés- |
Van szerencsém a n. é. közönség b. tu- 

domására hozni, hogy jó hírnévnek örvendő pék- 
Ozletemet cukrászdái sütemények készítésével 
kibővítve, azon kellemes helyzetben vagyok, 
hogy mindennemű tiszta teavajból készült vajas 
sütemények, továbbá torták, piskóták. Perfék, 
fagylaltok és mind e szakmába vágó cikkek 
nálam naponta frissen állanak a n. é. közön­
ség rendelkezésére. Megrendelések pontosan azon­
nal teljesittetnek és házhoz küldetnek. Tisztelettel:

Dents eh Benjámin,
Főüzlet: Szacsvay-utcza 41 szám.

Fióküzletek: Szent László-tér Rimanóezy-ház. 
Szent János-utcza 4. szám, Rákóczi- (Fő)-utca

22. Középessy-ház.

Telefon szőni 39.
27

HarnrnriiEMuu—
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'B Dajkovíts E.
í é n yi r o d ti j á b a n

Sas palota

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben, 
villany felvételei speciálitása 

utólérhetetlen.

Bumbera István j
—.... papi- és polgári szabó
NAGYVARAD, BÉMER-TÉR

Úgy a helybeli mint 
a megyei főtiszte- 
lendő papság szál-

Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50l°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
LosZúinítol váltókat a. legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Elölhet njUjt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket foiyó- 
sit házakra és földbirtokokra 1G1

Uradalmak, gazdaságok, községek hajó kútat akarnak, forduljanak 

U árkntz József 
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez 

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9. szám.

Szép, tartós és jól főző

és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

1 
1 
1 
1 
8 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1

Rákóczi-ut 5 szám, Veiszlovits-ház.
I üveg Odol

* francia szájvíz
» száj szagtalanító 

tubus dr Heyder fogerén.
» Thymol »
» Stomatin >
» tégely Odontin fogpasila 

drb Odontin betét 
üveg Picavan 
üveg Bay Rum

» Jera viollette briflantin
» francia brillantin
» folyékony brillantin
» valódi dió olaj
* • » > hfl T (ff) Bt

drb bajuszkötő

74 kr.
25 »
50 >
50 .
20 >
20 .
55 .
35 »
98 .
35 >
30 .

15, 22, 35 .
50 .
15 »
75 .

15, 20 35 »

mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai I
árakra.
1 frt 85 kr

1

Gummi agylepedő 6 féle

1 üveg Kerpel kézfinomitó
J 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
8 
1 
1 
1 
1 
1 
1

1 tégely Margit crém
» Diana crém

drb Dianna szappan
dob Lickner púder

> amerikai porcellán púder 
üveg amerikai petrol

» Emke hajszese hajhullás 
fekete champos 
rúd rozsa Glycerin szappan 
drb francia ibolya szappan

» Kielhauser ibolya glyeerin szappan
’ * Speick szappan
» Windsor szappan

tubus kaloderma
* Beloderma késfinomitó 

•vegtégely tejcrém

ellen

1

1

38 kr.
40 . 
flő . 
flő .
38 .

írt 20 .
50 »

12 .
20 >
50 .
28 >
28 .
38 >
28 >

20 >

—Figyeljen az
csomag eredeti Gillette kés 

Gillette utánzata borotva készülék 
valódi serte hajkefe 
dublé bajuszkefe 
valódi serte ruhakefe 
körömkefe 
súrolókefe óriási 
súrolókefe kisebb

12 drb Royal angol cipő «rém
1 drb cipöcrém-kefe kenőkefével
1 » cipőfényesitő flanel
1 * Jurigatem Zománc
1 mtr vörös gumicső 
Egynegyed Ko Brunt wattn

1 
1

1 
1 
1 
1
1

. 50 » 
70 » 
20 » 
45 » 
05 » 
20 » 
10 > 
96 » 
70 »
20 » 
30 » 
60 » 
85 »

805

an, minden más itt fel nem soroltpipere * ÍSt ............. ...........~ — —
—.  NJncs ¥Í,zru^ , , ’ . ' síének ellensege, ha személyesen mag nem győződik az árakról-~ NÍnCS VA8ArlA8Í kény82er! ,,,atszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben! — ..............

Szent LAailó-nyomda réwcvénytíur«Má& N^ytórud.


